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Konference Internet ve státní správě a samosprávě

27. – 28. března 2000, Hradec Králové  


Soutěž Geoaplikace roku 1999 

Ing. Eva Pauknerová, CSc., CAGI

ISSS a geoinformace

V třetím ročníku konference ISSS je nově zařazen tematický blok věnovaný geografickým informačním systémům (GIS) a dálkovému průzkumu Země (DPZ) jeho organizace se ujala Česká asociace pro geoinformace (CAGI). Součástí je seminář „Geoinformace, veřejná správa a Internet“, ale také slavnostní vyhlášení vítězů soutěže „Geoaplikace roku 1999“ a prezentace vítězů a finalistů soutěže. Smyslem semináře a soutěže bylo (i) rozšířit všeobecné povědomí o možnostech GIS a DPZ, (ii) informovat o vývoji a trendech těchto oborů v České republice a Evropě a (iii) upozornit na týmy nebo organizace, které významně přispěly k praktickému využití GIS a DPZ v oblasti veřejné správy.

První ročník soutěže

Soutěž „Geoaplikace roku“ vyhlásila CAGI spolu s Úsekem pro reformu veřejné správy MV ČR a Svazem měst a obcí v listopadu 1999. Technické zázemí pro realizaci soutěže poskytlo vedle CAGI také Sdružení pro ekologickou výchovu TEREZA v Praha 1. Do uzávěrky 15. února 2000 bylo přihlášeno třicet projektů, které splnily základní požadavek – funkční informační systém pracující s prostorově vztaženými informacemi a sloužící veřejné správě. 
Soutěž probíhala ve třech kategoriích:
a) státní správa – s celostátní působností, 
b) státní správa – s regionální působností,

c) územní samospráva.

Hodnocení projektů

Pro hodnocení byla podstatná zejména kritéria související s přínosem projektu pro výkon veřejné správy a rozvíjení spolupráce, a to zejména:

· K1: zefektivnění výkonu veřejné správy (zrychlení výkonu a rozhodování v reálném čase, zpracování větších objemů dat = počty sledovaných objektů, rozsah sledovaných území atd.); 

· K2 : potenciál pro širší využití aplikace - možnost zobecnit použité řešení;

· K3 : uživatelská přívětivost (usnadnění práce uživatele = úředníka);

· K4:  přínos pro uživatele, který má význam pro veřejnost nebo účastníky správního řízení - např. zpřesnění výkonu určité správní činnosti; zahrnutí nových kritérií pro větší objektivnost rozhodování,

K5: rozšíření postupů/možností výkonu veřejné správy nad dosavadní standard - tvorba variantních návrhů jako podkladů pro rozhodování o území, zjednodušené ověřování údajů; užití údajů/výstupů pro aktualizaci podkladů využívaných jinými subjekty veřejné správy;

· K6: posílení spolupráce mezi různými orgány a útvary státní správy (projekt může sloužit různým agendám, více referátům, odborům, institucím příp. resortům);

· K7:  možnost spolupráce mezi různými subjekty v určitém území (projekt umožňuje kompatibilitu informací/řešení spravovaných různými úřady - v regionu, ČR atp.) 

· K8: posílení spolupráce mezi státní správou a územní samosprávou a nevládními organizacemi (např. jejich zapojení do sběru/zpracování dat, účast na rozhodování);

· K9: zlepšení informovanosti veřejnosti,;

· K10: další aspekty - např. příznivé vyjádření zástupce orgánu veřejné správy, který je uživatelem výsledků přihlášeného projektu.
Organizátorům bylo zřejmé, že jeden projekt nemůže zároveň naplnit všechna uvedená kritéria. Tento výčet byl tedy snahou o rozšíření pohledu na možnosti GIS.

Způsob bodování. Každé z dílčích kritérií bylo ohodnoceno body 0-5, kdy 5 znamenalo nejlepší. Vítězi se staly projekty s maximálním součtem bodů. Porota měla možnost navrhnout zvláštní cenu. 

Pětičlennému čestnému výboru předsedala Prof. Ing. Yvonne Strecková, CSc., náměstkyně ministra vnitra pro reformu veřejné správy. Jeho členy byli Doc. Ing. Jan Čapek, CSc.; RNDr. Josef Hojdar; Doc. RNDr. Milan Konečný, CSc. RNDr. Alexander Kratochvíl, CSc. a RNDr. Jitka Seitlová.



Odborné poroty pro jednotlivé soutěžní kategorie byly pětičlenné, ve složení: 

A: Mgr. Miroslav Blažek; Josef Falt; PhDr. Miroslava Matoušová; Ing. Záviš Pexidr, CSc.; Doc. RNDr. Vít Voženílek, CSc.

B: RNDr. Pavel Bureš; Ing. Milan Marenčák; Ing. Jaroslav Pluhař; RNDr. Ronald Raszka; Ing. Martin Šára

C: Ing. Nora Lebrová; Ivo Lindovský; Ing. Eva Pauknerová, CSc.; Ing.Helena Potůčková; Ing. Jitka Vránová
Poznatky z prvního ročníku soutěže

Přihlášené projekty poměrně rovnoměrně zastupují uvedené kategorie, největší byl počet přihlášek do kategorie C (územní samospráva) - 12; do kategorie A (státní správa s celostátní působností) byly zařazeny dva druhy přihlášených projektů - jednak pracující s příslušnými daty z celého/většiny území České republiky, jednak nástroje sloužící na všech třech uvedených úrovních správy. Tématické zaměření projektů bylo velmi pestré, např. zveřejnění hodnot specifických druhů znečištění životního prostředí, nástroje pro vyhledávání pozemků či jejich cen, adres, nástroje pro státní správu lesa, vytváření a zveřejnění územních a regionálních plánů; využití GIS při krizovém managementu.
Závěr

Hodnocení poroty nebylo snadné. Většinou se jednalo o kvalitní projekty, které skutečně obsahují požadovanou vlastnost - jsou výsledkem spolupráce mezi informatiky a úředníky (a proto jsou funkční). Z toho pohledu je třeba považovat za vítěze všechny zúčastněné. Velký zájem o geoinformační programový blok, který zaznamenali organizátoři soutěže, znamená, že geografické informační systémy ve spojení s Internetem začaly být vnímány jako užitečný, perspektivní nástroj pro práci veřejné správy. Všem, kteří se zapojili do soutěže, ať na straně tvůrců nebo hodnotitelů, tedy patří poděkování za to, že přispěli k tomuto zásadnímu posunu.

Na závěr budou krátce představeny projekty, které v jednotlivých kategoriích získaly nejvyšší bodové ohodnocení a postoupily do finále prvního ročníku soutěže. Následovat budou vlastní zhruba čtvrthodinové prezentace autorů vítězných projektů.

O autorovi

Ing. Eva Pauknerová, CSc., členka předsednictva České asociace pro geoinformace, vedoucí informačního centra Sdružení pro ekologickou výchovu Tereza. Aktivně se podílela na tvorbě pilotních projektů pro management velkoplošných chráněných území. Kromě vývojové práce se věnovala osvětě zaměřené na možnosti GIS v ochraně životního prostředí. Publikovala doma i v zahraničí. Počátkem 90.let byly víceoborové projekty vytvořené v LADAP několikrát oceněny, např. na konferenci EGIS´94 v Paříži převzala 1.cenu za „GIS NP Krkonoše“. V letech 1996-7 byla poradkyní předsedy vlády. Od roku 1997 se intenzivně zabývá možnostmi ICT v reformě veřejné správy. Od roku 1995 spolupracuje se Sdružením pro ekologickou výchovu TEREZA. Od 1999 v předsednictvu CAGI. Koordinuje soutěž Geoaplikace roku. Spolupracuje též s odbornými pracovišti v ČR i zahraničí.
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