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V zájmu uskutečnění Globálního dialogu měst vyzýváme starosty měst z celého světa, aby podepsali následující prohlášení: 

„STAROSTOVÉ SVĚTA ZA GLOBÁLNÍ DIALOG MĚST O INFORMAČNÍ SPOLEČNOSTI“

Signatáři této deklarace jakožto zástupci měst věří, že rozvoj informační společnosti bude ku prospěchu všech jejích občanů, obcí a národů světa, bez ohledu na rasu, sociální postavení, vyznání, pohlaví či věk. Zavazují se, že budou neúnavně pracovat na tom, aby uskutečnili tento příslib stejných možností  a stejného přístupu a vyzývají všechna větší města na pěti kontinentech, aby se připojila k tomuto hodnotnému podniku prostřednictvím Globálního dialogu měst. 

Signatářská města se hlásí k těmto principům:

· že města jsou základem procesu budování spravedlivé informační společnosti, protože jsou geografickými, politickými, společenskoekonomickými a kulturními jednotkami, v nichž milióny lidí žijí, pracují a přímo uplatňují svá práva jako občané a spotřebitelé; 

· že efektivní vznik a zavedení technologií informační společnosti v našich různých společnostech vytvoří možnosti ke zlepšení 

· kvality života a práce jednotlivců 

· pracovních příležitostí 

· jakosti a efektivnosti nákladů  výkonů a služeb

· výkonu vlády a demokracie na všech úrovních 

· perspektiv  sociální ekonomiky  a trvalého rozvoje 

· že je nutné učinit uvědomělé kroky ke zlepšení sociální soudržnosti a pomoci odstranit dělení na „informačně bohaté“ a „informačně chudé“ občany;

· že konvergence a postupná globalizace technologií a služeb informační společnosti vyžadují nové formy řízení a spolupráce; 

· že rané fáze vývoje informační společnosti zahrnují proces učení, jehož největším přínosem bude sdílení zkušeností, výsledků a poznatků mezi městy; 

· že Globální dialog měst představuje nejcennější iniciativu na podporu informační společnosti na celém světě a že pomůže  zmenšit propast mezi „informačně bohatými“ a „informačně chudými“ v městech samotných i mezi městy

· že Globální dialog měst poskytuje inovační mechanismus pro informační součinnost  mezi městy  a soukromým sektorem na místní i celosvětové úrovni. 

Na základě toho se signatářská města zavazují k následující spolupráci:

· zajistit používání technologií informační společnosti ve městech s ohledem na zlepšení kvality života  a práce jednotlivců, jakosti a efektivnosti nákladů výkonů a služeb a efektivního vývoje směrem k trvalému rozvoji;

· podporovat jistotu a důvěru v rozvoj informační společnosti při respektování zákonů, tradic, jazyků a kultury měst a zemí a mezitím vychovávat k demokratické účasti, svobodě projevu a soukromí v praxi elektronické správy;

· řešit nízkou informační gramotnost, nedostatečný přístup veřejnosti a nedostatek kvalifikovaných lidí, což v mnoha městech a zemích představuje hlavní překážku informační společnosti, která nabízí stejné podmínky;

· podporovat sdílení zkušeností, výsledků a poznatků mezi městy za účelem usnadnění místního i globálního procesu poznávání a rozvoje informační společnosti; 

· stanovit a realizovat program  akcí, které pomohou vytvořit z Globálního dialogu měst  stimulující a přínosnou iniciativu pro informační společnost ve třetím tisíciletí; 

spolupracovat s obdobnými iniciativami jako je Globální obchodní dialog, aby se nalezla a využila synergie ve prospěch občanů, obcí, měst a soukromého sektoru na místní i celosvětové úrovni;
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