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Zprávy „den předem“

Jiří Majstr, zástupce šéfredaktora

Záplavy, jednání Evropské komise, obecní volby, narození vzácných mláďat v místní ZOO, válka v Kosovu, zlatá medaile v Naganu či dění na parketu burzy. To jsou jen některá témata, kterými se dnes a denně zabývá Česká tisková kancelář (ČTK, http://www.ctk.cz) a její zpravodajové v České republice nebo zahraničí. Výsledky jejich práce jsou vidět v novinách, rozhlase a televizi, ale stále více lidí má nyní možnost číst agenturní zpravodajství přímo a vědět tedy den předem, co bude v zítřejších novinách.

Tisková agentura je organismem zaměřeným na jeden cíl: získat, napsat a odběrateli dopravit zprávu. Zpráva je tedy na začátku, uprostřed i na konci činnosti agentury, myšlení a práce jejích redaktorů. To platí nejen o jednom pracovním dni (pro agenturu je samozřejmě pracovní každý den a noc), ale i o vývoji v historii. Svým zaměřením na zprávu, která je profesionálně pojatou informací, je tedy agentura úhelným kamenem informační společnosti již z dob, kdy nikdo o tomto termínu neměl nejmenší ponětí. 

Pár slov k historii

Zpráva na sebe bere a zejména v budoucnosti bude brát nejrůznější podobu. ČTK začala s oficiálními texty za první republiky, pokračovala přes texty cenzurované, až se dostala k novinářskému zpravodajství diktovanému především potřebami odběratelů a silou okamžiku. Postupně agentura přidala k textu fotografie, zvuk (před válkou se z ČTK vysílalo zpravodajství pro Radiožurnál a na začátku 90. let měla agentura asi rok vlastní zpravodajskou rozhlasovou stanici), nyní tvoří také infografiku (graficky zpracované informace, mapy, schémata, ekonomické grafy, které ilustrují některé prvky slovního zpravodajství a dávají mu tak nový rozměr). Dodává do novin hotové stránky „na klíč“, opět získává zvukové záznamy (i když již ne pro vlastní rozhlasové vysílání), šíří zpravodajství pomocí Internetu, satelitu, faxu, televizních obrazovek, displejů mobilních telefonů.

Ačkoli se říká, že nic není tak nezajímavého jako včerejší zpráva, zkušenost dokazuje, že možnost vyhledat historické souvislosti, názory osobností, podívat se znovu na to, co už se stalo před delším či kratším časem, je velice cenná pro celou řadu lidí. Agentura proto nejen udržuje fond svého zpravodajství, ale už více než deset let investuje nemalé částky a úsilí na jeho uchování v digitální podoby, která nabízí množství nových funkcí a hlavně velké uživatelské pohodlí. 

Elektronický archiv InfoBanka ČTK (http://www.ctk.cz) se opírá o zpravodajství agentury od roku 1988. Postupně se k němu však přiřazovaly a přiřazují další důležité a kvalitní zdroje: všechny hlavní české deníky, rostoucí řada časopisů, přepisy hlavních zpravodajských a publicistických pořadů českých televizních stanic, ekonomické tabulky, speciální dokumentační databáze, digitální fotografie a grafika.

Vznikl tím profesionální nástroj pro mediální rešerše, který je k dispozici 24 hodin denně, odkudkoli na světě. Protože jsou do něj zařazeny zprávy ČTK ve stejnou chvíli, kdy vycházejí satelitním okruhem, je důležitým průsečíkem vrcholně aktuálních a historických informací. Toto propojení stejně jako propojení mezi různými databázemi se bude dále rozvíjet a prohlubovat. InfoBanka ČTK nemá v  České republice obdoby co do množství zdrojů, jejich úplnosti, profesionalitě a důkladnosti zpracování. Je ojedinělá také lehkou dostupností a snadným ovládáním. Jako unikátní a komplexní zdroj v českém jazyce má svůj význam i kulturní a historický.

Česká tisková kancelář je totiž u historie Československa od samého jeho počátku, protože byla Národním výborem založena stejný den jako republika. Přežila obě totalitní období a v 90.letech se proměnila v moderní zpravodajskou a informační firmu, která s velkou nadějí hledí do světa nových technologií, které přinášejí nové možnosti a nové výzvy. ČTK zůstává národní agenturou, která se zaměřuje na dění v republice i okolo ní "českýma očima".

Agentura ČTK dnes stojí ve středu specializovaných společností, které zvýrazňují její zaměření na specifické trhy a potřeby klientů: dceřiných společností Čekia a.s., která připravuje data a informace pro potřeby kapitálového trhu a firemních informací, Newton Information Technology, která se zaměřuje na budování elektronických archivů ze zpravodajství a poskytování řady ojedinělých služeb z těchto archivů, a firmu Neris s.r.o., která působí v Internetu a nových médiích. To vše bez státních dotací nebo jakékoli povinné platby od veřejnosti.

Klienti

Hlavní skupinou klientů jsou pro ČTK i nadále české sdělovací prostředky.  Zajištění zpravodajství pro ně je nejvlastnější náplní činnosti agentury. Právě v práci pro ně také tkví jeden z kořenů a záruk nutné objektivity a nezávislosti. Agentura dodává zprávy, které musejí (vcelku i každá jednotlivě) mít důvěru v publikacích zásadně odlišného politického či názorového zaměření. Každá z nich se při tom může svobodně rozhodnout, zda si zprávy ČTK koupí nebo ne, a už tím je agentura pod přísnou každodenní kontrolou. 

Také státní a obecní instituce nejsou klientem novým, a to ani pro ČTK ani pro agentury obecně. Státní a obecní úředníci a představitelé cítí velmi silnou potřebu být velmi rychle informováni o politickém dění a zejména o názorech veřejnosti. Průzkum, který byl pro ČTK proveden v roce 1998, potvrdil, že potřeba rychlé reakce na veřejné mínění je jedním z cílů, který státní orgány sledují při využívání zpravodajství ČTK.

Podniky a jejich potřeba informací jsou velmi různorodé a proměnlivé v čase. Avšak s tím, jak sílí konkurence a náročnost trhu, se vstupem ČR do EU, roste potřeba dobře poznat konkurenci, trendy v odvětví, včas odhalit jakékoli problémy v image podniku a samozřejmě být s dostatečným předstihem informován o změnách státní ekonomické politiky. 

Zpráva

Zpráva má nejčastěji počátek v něčem, co zjistí, vidí nebo slyší zpravodaj ČTK nebo co se dozví od lidí, s nimiž udržuje kontakt. To je samozřejmě nutné ověřit, opatřit souvislostmi, případně názory lidí zasvěcených. Počátkem však může být čtenářský telefonát či soudní rozsudek, policejní informace nebo vládní komuniké či prohlášení politické strany. 

Zpráva může mít podobu krátké jednověté informace, blesku . Stručnost je zvláště v dnešních dobách informační přesycenosti a rychlých reakcí velmi ceněna. Zpráva může mít ale také podobu dlouhé tabulky s čísly zaznamenávajícími převody akcií nebo situaci na trhu s kakaovými boby. 

Mezi tím je celá škála. Zpravodajové ČTK jsou nejen na tiskových konferencích; byli ve válkách, v zemětřeseních, v povodních, na premiérách, na svatbách a pohřbech, v nemocnicích, na burzovních parketech, V Bílém domě i v Bronxu, v Čechách i v zahraničí. Pracují s lidmi, s dokumenty a podklady.  Jejich zprávy zachycují děj, gól, výkřik, výstřel, náladu, trend či jeho zvrat, profil osobnosti, chronologii tragédie, monitor zahraničního tisku. Spojovací linka vede přes tři slova, která si agentura dala jako své heslo: Spolehlivost, Rychlost, Nezávislost. 

ČTK považuje za jednu ze svých povinností vyvážené zpravodajství o státní správě a dopadu její činnosti nebo nečinnosti na hospodářství, podniky, obce a jednotlivce, tedy nejen přenášení informací z úřadů. Vedle toho však do svého servisu na základě požadavků médií zařazuje například i plné texty klíčových dokumentů.

Agentura je dnes jedním z důležitých hráčů na poli českého Internetu a "nových médií". Nová média v ČTK začala dosti nenápadně. Tak trochu jako hobby dvou redaktorů, z nichž jeden byl zpravodajem v New Yorku a druhý zástupcem šéfredaktora, díky čemuž měli jistý vliv na dění v agentuře. Díky nim se ČTK zařadila mezi prvních zhruba 50 médií na světě, která si otevřela vlastní informační servis (v angličtině) na Internetu.  

To byly doby Internetu sice již „klikacího“, ale v podstatě černobílého. Internetu, kde se muselo šetřit s obrázky, protože valná většina tehdejších programů je ještě neuměla zpracovat. Do roka a do dne měla však ČTK na této službě i první zvuky (návod pro cizince, jak vyslovovat některé české obraty a slova).

Přes nenápadné začátky však nabrala „nová média“ v ČTK celkem rychlé obrátky. Anglický servis následovala zakrátko na Internetu česká informační stránka. Ani ta nevydržela dlouho a ČTK spustila v roce 1996 první český internetový zpravodajský průběžník České noviny (http://www.ceskenoviny.cz, http://www.sportovninoviny.cz), který se záhy zařadily mezi nejvíce čtené zpravodajské služby na českém Internetu a vhodně se tak doplnil s některými spíše názorovými nebo víceméně technologickými zpravodajskými stránkami jiných vydavatelů, které často čerpají informace právě z Českých novin. Do roka po zahájení publikovaly České noviny první zvuky. Od minulého roku je publikuje dceřiná společnost ČTK, Neris, s. r. o., která současně přetváří zpravodajství do podoby vhodné i pro další zákazníky na Internetu a mezi jejíž klienty dnes patří například Seznam, Svět Namodro, iPort nebo Deník veřejné správy.

Nová média však pro tiskovou agenturu není jen Internet. Jsou to například bleskové zprávy, které od roku 1997 vysílá prostřednictvím sítí telefonů GSM Eurotel a Paegas nebo prostřednictvím nejnovější mobilní technologie WAP.

ČTK věří, že moderní doba, doba Internetu, mobilního propojování, rychlé informace, je dobou, pro kterou byla zrozena. Vždyť agentury vždy poskytovaly své služby průběžně, jen definice "průběžnosti" se během let měnila. Ať už však technologie byla či bude jakákoli, tím co jejím prostřednictvím ČTK nebo její dceřiné společnosti dávají a budou dávat k dispozici jsou informace, data, fakta - prostě zprávy.
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