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Předmět úpravy

Zákon o informačních systémech veřejné správy (dále ISVS) stanovuje určitá práva a povinnosti orgánů veřejné správy v souvislosti s vytvářením, provozem a rozvojem ISVS. Dále se v něm vymezuje působnost Úřadu pro veřejné informační systémy (dále Úřad) při zavádění informačních a komunikačních technologií a při vzájemném nebo jednostranném poskytování služeb a informací, např. sdílení dat.

Působnost zákona

Tento zákon se vztahuje, podle vymezení v § 3, na všechny informační systémy (dále IS), mimo systémů provozních, které slouží pouze pro vnitřní provoz orgánu veřejné správy a nesouvisí s výkonem veřejné správy. Toto vymezení spojené s povinností orgánů veřejné správy uvedené v § 5, odst. 2d a s kompetencemi (povinnostmi) Úřadu pro veřejné informační systémy by znamenalo neúměrné a zbytečné časové ale zejména finanční zatížení všech zúčastněných subjektů.

Tento problém se naplno objevil při návrhu Informační strategie Úřadu a při připomínkových řízeních k návrhům standardů ISVS pro atestační řízení. Současné možnosti řešení této situace jsou v podstatě tyto:

· redukce požadavků na stanovení shody IS se standardy ISVS 

· výklad definice IS jako funkčního celku, kterým mohou být i funkčně a lokálně sloučené IS více subjektů

K bodu 1. Standardy lze rozdělit v podstatě na dva základní typy. Na standardy referenčního rozhraní ISVS a s ním spojené projekty (podle návrhu Informační strategie Úřadu) a na standardy, které jsou na referenčním rozhraní nezávislé. Dodržování prvního typu je samozřejmé a každý, kdo se do ISVS bude připojovat, bude muset tyto standardy splnit. Druhý typ standardů má povahu fakultativní. Musí se dodržet, pokud bude správce IS vykonávat činnost standardem předepsanou. Také způsob prokazování shody IS s těmito standardy nemusí být nutně formou atestačního řízení (podle zákona musí být ve shodě se standardy).

Řešení podle bodu 2 vychází z principu, že jako jeden IS může vystupovat i soubor IS, který s ostatními IS komunikuje prostřednictvím referenčního rozhraní pouze  jedním přístupovým bodem. Jako jeden celek může pak vystupovat soubor resortních nebo okresních IS. Shoda se standardy se bude dokazovat jen na rozhraní tohoto systému a "vnitřní" IS budou podléhat interním předpisům tohoto celku. 

Účinnost zákona

Obecně platí, že všechny provozované IS se musí uvést do souladu s tímto zákonem (zejména v oblasti standardů a atestací) do 23.10.2002 nebo svoji činnost ukončit. 

Již dříve nabývají platnost povinnosti orgánů veřejné správy uvedené v § 5, odst. 2c, f, g, h. Pro orgány samosprávy, které nevykonávají státní správu v přenesené působnosti, se doba účinnosti těchto povinností posouvá na 23.10.2002.

Ostatní povinnosti jsou závazné  pro všechny orgány veřejné správy ode dne  vyhlášení zákona.

Práva a povinnosti orgánů veřejné správy

Základním právem každého orgánu veřejné správy je, podle § 5, odst. 1, provádět v rozsahu své zákonné působnosti výběr technických a programových prostředků a dalších produktů pro provoz jimi vytvářených a spravovaných informačních systémů.

Na druhé straně jsou orgány veřejné správy v rámci informačních systémů veřejné správy povinny (§ 5, odst. 2):

· vytvářet koncepční záměry pro vedení informačních systémů v souladu s vládou schválenými dokumenty v oblasti informačních systémů veřejné správy;

· dodržovat závazná ustanovení standardů;

· uplatňovat ve všech fázích životního cyklu informačního systému požadavky vyplývající ze standardů, u nově vytvářených informačních systémů zajistit udělení atestu ve shodě se závaznými standardy nebo na základě dosažení vyšší úrovně technických nebo užitných vlastností, než požadují standardy a technické normy před uvedením do provozu, a neuvádět informační systém do provozu bez udělení atestu;

· Nabývá účinnost k 1.7.2001

· zajistit udělení atestů ve shodě se závaznými ustanoveními standardů pro jimi spravované informační systémy, a to nejpozději do 1 roku od vydání nového standardu;
· spolupracovat s Úřadem při plnění jeho úkolů podle § 4 odst. 2, včetně kontroly na místě podle § 4 odst. 3 prováděné Úřadem;

· zveřejňovat číselníky datových prvků, pokud jsou správci těchto číselníků a není zákonem stanoveno jinak, a to i způsobem umožňujícím dálkový přístup;

· poskytovat informace uložené v jimi provozovaném informačním systému v odůvodněném a potřebném rozsahu i jinému orgánu veřejné správy výhradně prostřednictvím referenčního rozhraní;

· Nabývá účinnost k 1.1.2002

· zveřejňovat bez zbytečného odkladu informace o jimi provozovaném informačním systému a jím poskytovaných službách a používaných datových prvcích, pokud zvláštní zákon nestanoví jinak, a to i způsobem umožňujícím dálkový přístup;

· Nabývá účinnost k 1.1.2001, u dálkového přístupu k 1.1.2002

· zajišťovat ochranu a bezpečnost informací v rámci provozovaných informačních systémů;

· odstranit zjištěné nedostatky ve lhůtě stanovené Úřadem.

Úřad má pro zajištění úkolů daných zákonem a jinými vládními nařízeními tři základní nástroje. Jsou to:

· Standardy ISVS

· Systém atestací

· Systém kontrol včetně možnosti sankcí

Standardy ISVS jsou technické předpisy pro výkon odborných činností spojených s vytvářením, rozvojem a využíváním ISVS. Je to předpis, který vzniká vždy ve spolupráci s ostatními orgány veřejné správy. A to již v etapě přípravy návrhu standardu. V etapě připomínkového řízení je rozesílán mimo orgány státní správy na krajské úřady (v 2000 na OkÚ, sídla krajů) a některé vybrané organizace. Mimo to je  návrh standardu vždy vystaven na WWW stránkách Úřadu, kde se k němu může kdokoliv vyjádřit. 

Atestace ověřují technickou způsobilost IS pro napojení do ISVS, stupeň bezpečnosti IS, shodu se standardy a nepovinně i jakost produktu pro použití v ISVS. Atestace budou od 1.7.2001 provádět nezávislá atestační střediska, podle schválené atestační metodiky.

Úřad má kompetenci (ale jak bylo uvedeno výše, vlastně povinnost) k provádění kontrol u orgánů veřejné správy na dodržování povinností stanovených zákonem. Při kontrole postupuje podle zákona o státní kontrole. V závažných případech může ukožit opatření směřující k nápravě nedostatků a při jejich nesplnění může uložit sankce až do výše 1000000 Kč. U atestačního střediska může odebrat pověření k výkonu atestací.
Standardy ISVS a náležitosti atestací uveřejňuje Úřad ve Věstníku. Obsah Věstníku zároveň zveřejňuje způsobem umožňujícím dálkový přístup.
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